

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion  
—Coso alto, número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
lineas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

**NUEVA BOMBA MORET Y BROQUET** de doble efecto, chorro continuo, con piston y volante; especial para los vinos cargados de granos ó materias compactas. Envío franco de prospectos.

## POLÍTICA PERSONAL.

Todo el interés político se halla concentrado en estos dias en las relaciones que se nos hacen de los pensamientos, planes y propósitos de determinadas personalidades para un porvenir no lejano. Y nótese cómo en esas largas correspondencias, con que suelen llenar sus columnas la mayor parte de los periódicos, apenas si aparece alguna que otra vez el nombre de un partido, determinando un movimiento en la marcha general de la vida pública.

Aun en la misma insistencia con que se ha tratado ya hasta la saciedad la proyectada formacion de la izquierda dinástica, sólo nombres, si respetables siempre, al fin de meras individualidades, han sido los que han jugado los principales papeles, sinó los únicos, en esas crónicas. Ora son los propósitos que se atribuyen al señor Montero Rios; ya las gestiones practicadas cerca del señor duque de la Torre, á fin de inclinarle á que se decida á ponerse al frente de una agrupacion política nonnata; ya las vacilaciones del señor Navarro Rodrigo; un dia los consejos del señor Cánovas del Castillo para su pronta y perfecta formacion y la divergencia que, al parecer, resulta entre aquellos y las opiniones del señor Romero Robledo; otro son las cartas del señor Castelar, pretendiendo señalar los derroteros que ha de seguir la Democracia para merecer su benevolencia y protector apoyo; y, en tanto, ni se habla en nombre de un principio, ni se expresan los propósitos de un partido, ni, lo que es más triste, suena para nada el gobierno, como no sea para mostrar sus indecisiones y su apatía ante los graves conflictos que se están desarrollando actualmente.

Y esto dá la medida de la importancia que se concede al gabinete fusionista y de la influencia que en el desarrollo general de la política del país tiene.

Porque es lo cierto que, si bien se considera el estado de la fusion, si algo influye, su influencia no pasa de ser una influencia negativa; hasta tal punto, que de seguir así, anunciase ya como segura su desaparicion y la venida al poder de un partido liberal que satisfaga las exigencias del momento y realice el programa del que fué partido constitucional.

A poco de ser suspendida la presente legislatura, anunció, por medio de sus órganos en la prensa, que inmediatamente emprendería la cam-

paña administrativa, todos los veranos ofrecida y pregonada por los conservadores, sin que hasta ahora se hayan notado sus efectos, ni aún siquiera se haya emprendido algo serio y decisivo en vista de las graves y complicadas crisis que trabajan nuestra sociedad.

La cuestion de subsistencias, con tan graves caracteres como reviste en este país, no ha sido atendida lo suficientemente para que pueda considerarse conjurado el peligro, á pesar de las disposiciones del ministerio de Fomento, como lo prueban palpablemente las continuas y repetidas quejas de ricos é importantes puntos de que diariamente se hace eco la prensa.

No se ha presentado una cuestion que él haya resuelto, ó que al resolverla, no haya producido una nueva y mayor perturbacion.

El señor Sagasta, poniendo todo su cuidado en que no se rompa la fusion, no ha acometido de frente ninguno de los más triviales problemas que ofrece la gobernacion de un Estado, empenándose en sostener en el ministerio una dualidad que le imposibilita para toda reforma, y desarrollando una política de contemplaciones personales en vez de la de ideas.

De este modo ha dado lugar á que dentro de ese mismo gabinete tengan más preponderancia los individuos que las doctrinas, y se atiende más para todas las combinaciones futuras á aquéllos que á éstas.

Obsérvese si nó cómo se habla siempre del prestigio que á la situacion puede proporcionar tal ó cual personalidad, más ó menos disgustada con la política del señor Sagasta; de la conveniencia de atender las indicaciones de determinado hombre público; de la necesidad de atraerse otro, y conseguir la benevolencia de aquel; y de esta suerte, ni se organizan los servicios públicos, ni se atiende á las necesidades del país, ni se administra, ni se encausa la vida política por corrientes francas y determinadas, en una palabra.

Más esta conducta produce, por consecuencia natural, los mismos disgustos que se pretenden eludir. Búscanse diferencias de doctrina, por mínimas que sean, para encubrir rencillas personales, nacidas en una rivalidad de egoismos y amor propio; y los que, al verse heridos en él, pasan á otros campos ó se creen con fuerzas suficientes para formar un núcleo capaz de combatir al de su procedencia, conviértense en los mayores enemigos y más encarnizados adversarios.

Sin fuerza, sin arraigo y prestigio en el país, legítimamente alcanzados por la práctica sincera de una política previsorá y recta, ajustada á lo que exigen los tiempos y á los compromisos creados, no se hace otra cosa que fomentar el desarrollo de todas las ambiciones y de todos los egoismos, fuente de esas adoraciones personales tan funestas á los pueblos como fecundas en desastres.

De este vicio, general hoy en todos nuestros partidos, y funesto le-

gado del doctrinarismo absorbente que durante tanto tiempo nos ha regido, se halla hoy tocada también la Democracia, siquiera no sea, ni mucho ménos, en el mismo grado y con la intensidad que las fracciones monárquicas.

Hay entre los demócratas, indudablemente, más de aspereza, de extremado amor al peculiar modo de sentir y de virilidad y energía en sostener las propias doctrinas, que de culto á las personas; vicio del que debemos huir siempre si hemos de edificar algo firme y duradero y basado en algo más que en las complacencias individuales, tan fáciles de adquirir como prontas á perderse.

Porque el mundo es sabido que no se rige ni por las idolatrias, ni siquiera por los intereses, sinó por la virtud fecundísima de las ideas.

(La Tribuna.)

Solo dos ministros del gabinete fusionista suelen dar señales de vida: el de Hacienda y el de Fomento; el primero para deshacer hoy lo que hizo ayer, mereciendo las unánimes censuras del país, al que arruinan los descabellados planes del Sr. Camacho; el segundo para merecer generalmente aplausos por sus acertadas disposiciones, como las del decreto en que el Sr. Albareda introduce algunas reformas en los estudios y en la organizacion de la escuela normal central de maestras, de acuerdo con las exigencias de la opinion pública.

Por dicho decreto se crea el grado de maestra normal que no existia en la organizacion anterior de la carrera, se amplian considerablemente los estudios y el personal docente y se establece una caja escolar de ahorros en la escuela normal y otra en la de niñas agregada á la misma.

## Preguntas que hace un colega:

«¿Qué piensa el gobierno para resolver los conflictos que su incapacidad política, rentística y diplomática le han creado?»

«¿Qué soluciones proyecta para destruir las causas que han engendrado el hambre de los obreros?»

«¿Qué hará para mejorar la aflictiva situacion por la que atraviesan los contribuyentes, así los embargados como los que todavía no sufren tamaña desgracia?»

«¿De que modo vá á emprender esa anunciada y nunca cumplida campaña administrativa?»

«¿Cómo resolverá al fin los cuestion de Saida y Guatemala?»

«¿Y la de la intervencion en el canal de Suez, y la reciente del atropello de que ha sido víctima en Fez un ciudadano español?»

## Contestacion.

El gobierno ni piensa, ni proyecta, ni hará, ni emprenderá, ni resolverá cosa alguna benefícosa para la nacion.

Seguirá, como hasta ahora, cruzado de brazos, cobrando mensualmente y dejando pasar el tiempo, hasta que venga quien lo barra.

Otros gobiernos se echaron á tiros;

este llegará á merecer que se le eche á escobazos.

«Cabezas de raton» llama un colega, con mucho acierto, á los jefes ya innumerables de los *fosforitos*, del partido (digámoslo así) demócrata dinástico. Antes que «cola de leon» prefieren ser ó llamarse jefes de la fraccion litiputiense de los caballeros belgas, Moret, Beranger, Sardeal, Socias, duques de la Victoria y de Veragua, y no recordamos quienes mas, que se dicen todos jefes.

¿Dónde están los soldados?  
¡Si no los pintan!

Habla *La Izquierda Dinástica*, y no hay para qué comentar sus apreciaciones:

«Los que ayer fueron conservadores, moderados ó centralistas; los que no persiguen otros principios políticos que la idea del poder y por ella se han albergado en todos los partidos; esa turba de figurones, que á todos han servido y á ninguno fueron leales, podrán, en buen hora, llamar jefe al Sr. Sagasta, puesto que éste se inspira en el doctrinarismo é indecision de aquellos.

Pero los que en el revuelto mar de la política no consultan la brújula que les indica el camino más seguro para llegar al logro de sus ambiciones personales; los que más atentos á la integridad de los principios que á particulares conveniencias, no se acomodan á vergonzosas abdicaciones ni á provechosas apostasias, sinó que todo lo sacrifican en aras de su lealtad é inquebrantable consecuencia, lejos de considerar al Sr. Sagasta como jefe, le miran con el desden, á que siempre se hizo acreedor el transfuga y le dejan que siga el camino de las abdicaciones, que dió tan funesta celebridad al antiguo redactor del *Guirigay*»

## De un colega:

«A juicio de *El Globo*, aquí nada hay legítimo mas que el hambre.

¿Ni la reputacion é importancia de D. Emilio?»

A lo cual contesta *La Discusion*:

«Ni aun eso, porque el mismo interesado la destruye con sus inconsecuencias y ministerialismo.»

Dice *La Propaganda Liberal*:

«Los ingleses son para la neutralidad del canal de Suez, lo que el Sr. Camacho para los contribuyentes españoles.

Inglaterra se apodera del canal por medio de su comisionado de apremio, el almirante Seymour, y el señor ministro de Hacienda con igual procedimiento esquilmá al país contribuyente.

De suerte que el Sr. Camacho es el inglés de los españoles.»

Aquí inglés es sinónimo de conquistador y verdugo; que lo preguntan sinó á los contribuyentes.

«El Sr. Pavía y Pavía insiste en no hacer dimision.

Camacho insiste en dejar en cueros á los contribuyentes.

Albareda insiste en sus escursiones veraniegas.

Vega Armijo insiste en eclipsar las glorias diplomáticas de Bismark.

D. Venancio insiste en la protección á su pueblo y á sus parientes.

Martinez Campos insiste en creer que no ha faltado á la ordenanza.

Leon y Castillo insiste en su quietud.

Alonso Martinez insiste en creerse un gran jurisconsulto y á Romero Giron su pasante.

Por último, Sagasta insiste en querer conservar el poder y en la carga de justicia.

Por esto decia dias pasados un aficionado á las frases sueltas, que este gobierno era el gobierno de las insistencias.»

Y el de las resistencias, añadimos nosotros, porque resiste con todas sus fuerzas á la opinion que unánimemente le pide que cumpla sus compromisos, ó deje el puesto á quienes quieran cumplirlos.

TELEGRAMAS.

Alejandro 23.—Continúa el cañoneo en las cercanías de Ramleh.

Se cree que el fuego por esta parte no tiene más objeto que obligar á los arabistas á distraer tropas; pues el objeto principal de los ingleses parece ser el de atacar al enemigo concentrado sobre el Tel-el-Kibir para marchar despues de la victoria sobre el Cairo.

El general Macpherson que manda las tropas indias ha emprendido las operaciones desde Suez.

Los arabistas inutilizaron una esclusa del canal de agua dulce, pero ya se ha recompuesto.

Berlin 23.—Han salido para el Mediterráneo algunos buques de guerra alemanes.

Londres 23.—El «Daily News» publica un despacho de Ismailia diciendo que ayer, cerca de Serapoum á unos seis kilómetros de Ismailia, hubo un encuentro entre un destacamento de escoceses y arabistas, los cuales se declararon en precipitada fuga con direccion al Norte, perdiendo 100 hombres y 4 cañones.

Añde que las pérdidas de los ingleses no fueron más que de dos muertos y cinco heridos.

Perpiñan 23.—La partida anti-francesa levantada en el Valle de Andorra continúa oponiéndose al establecimiento del telégrafo colocado por las autoridades francesas, sosteniendo que éstas no tienen derecho á violar la autonomia de aquella pequeña república, sobre todo no habiendo contado con el beneplácito del obispo de Urgel, que es co-príncipe del Valle.

Los franceses tratan de organizar una milicia local, bajo su protección, para que defienda las reformas que tratan de imponer al Valle.

Paris 23.—La agitacion contra los cristianos en Tripoli y Siria se ha recrudecido tomando proporciones alarmantes.

Constantinopla 23.—En vista de las reclamaciones por lord Dufferin al gobierno otomano, éste ha explicado satisfactoriamente la cuestion de exportacion de ganado mular á Egipto.

Alejandro 23.—Ha llegado á esta capital Riaz bajá.

El cañonero austriaco «Nautilus», yendo de Port-Said á Ismailia, vió el dia 21 una bandera blanca sobre Abukir, y creyendo con este motivo que la plaza estaba ocupada por los ingleses, desembarcó un oficial y 12 hombres que inmediatamente fueron hechos prisioneros.

Alejandro 23.—Se asegura que el general arabista Toulba manda en Kair Duar.

Es probable que Arabi haya salido de Kafr Duar.

Se teme mucho por la ciudad del Cairo, pues varias casas del barrio de Ismailich han sido saqueadas y quemadas.

Los beduinos han cortado el canal de Ismailich, pero el depósito de agua dulce bastará durante algun tiempo.

Los ingleses han fusilado diez griegos á quienes habian sorprendido robando.

Paris 24.—El gobernador general de la Argelia ha llegado á Paris para conferenciar con el gobierno.

Parece confirmarse el rumor de que el gobierno está dispuesto á renovar sus poderes al embajador extraordinario de Francia en Madrid señor Andrieux.

«Fabra».

CORRESPONDENCIA.

Madrid 23 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Cuenta un diario ministerial en una correspondencia recibida de Cauterets, que el Sr. Cánovas ha manifestado que, apesar de sus reaccionarias ideas, es mucho mas liberal que Alonso Martinez. No le quedaba más que oír al ministro de Gracia y Justicia. Por supuesto que el jefe de los conservadores exagera. Aun conociendo cuán reaccionario es el moderno Justiniano, Cánovas ha demostrado que en punto á reaccionario dá quince y raya al más recalcitrante doctrinario. A ser ciertas las palabras, no obedecen á otra norma que á la de presentar al ministerio inferior á él en liberalismo. De todas suertes, nos quedaríamos sin los dos, y es de creer que, consultado el país, diría otro tanto.

Un periódico da una noticia importantísima que, á resultar cierta, influiría en gran modo en nuestra política. Dicese que un gran personaje—cálculase quien podrá ser,—ha recordado á Sagasta los compromisos liberales que con el país tiene y leyéndole un trozo del discurso que pronunció el dia 8 de Febrero de 1881, le ha excitado á que emprenda de un modo decidido las reformas, para lo cual, si lo cree conveniente, podrá deshacerse del elemento centralista, el que pasaría á unirse con los conservadores. Si el jefe de la situación no quiere hacer esto, debe impulsar en gran manera la formación de la Gran Izquierda Dinástica, de la cual saldría un ministerio, á cuya cabeza estaría el duque de la Torre, Moret ú otro cualquiera de los disidentes, en fin, alguien que no fuera el señor Sagasta. Conviene reservar esta noticia en cuarentena. Si el jefe de la situación viviera bajo el peso de esa amenaza, otra sería su conducta y otro el tono de la prensa ministerial. Seguiremos como estamos hasta que á Dios le plazca que cambien las cosas. Si tales insinuaciones se hubiesen hecho á Sagasta, á estas horas ya habrían anunciado sus periódicos que la apertura de las Cortes tendría lugar en Octubre, y las cosas no van ciertamente por ese camino.

No hay ningún dato, por otra parte, para creer que el centralismo va perdiendo influencia. Los hombres de esta agrupacion se rien de cuantas noticias sobre el particular circulan y dicen que la espada de Martinez Campos esta muy lejos de hallarse embotada y que si en el gabinete hay quien sea irremplazable, es el general. El fador no ha dejado de ser, y lo será mientras esten en el poder hombres que, aunque no lo sean, se tengan por mas liberales que Cánovas. El liberalismo de ciertas alturas es conocido. Digase lo que se diga, en determinados puntos se ven peligros en cuantas soluciones más ó menos liberales traten de presentarse.

Se formula el programa del Sr. Sagasta para cuando se abran las Cortes. Este es breve y compendioso. No habrá modificación ministerial; Sagasta resolverá los asuntos en armonía con los principios de los constitucionales; se presentarán proyectos de ley en este sentido; y se pasará el invierno sin inconveniente alguno. Tendencia de todo poder es ver las cosas de risueño modo, pero se nos figura que no han de pasar las cosas tan sencillamente, como los ministeriales juzgan. Por lo menos, está ahí el fantasma de los disidentes que no les dejará dormir el tranquilo sueño á que aspiran. En cuanto á la modificación ministerial, siempre hemos creído que le costará gran

trabajo á Sagasta realizarla. Si pretende echar á los centralistas, elementos muy conservadores á los que tiene necesidad de no hostilizar, más perdería que ganaría; y si tratase de hacer lo propio con los constitucionales, no solo arreciaría la oposicion de los disidentes, sino que era posible que la mayoría tambien se le pusiese en contra. A propósito de las reformas liberales hay que ponerlas en cuarentena. Dudoso nos parece que el gabinete se decida á emprender marcha verdaderamente reformista. En nuestro entender, la situación seguirá la marcha indecisa y vacilante que hasta hoy, y tirará así hasta que se vea claramente en determinados sitios la imposibilidad de continuar de tal modo.

Se afirma que Cánovas ya no está tan resuelto como antes en el asunto de la formación del tercer partido. Hasta ahora parece no habia caído el jefe de los conservadores en los peligros que puede entrañar para la dinastía la izquierda erigida en poder. Cuéntase que este cambio de pensamiento débese a las reflexiones del Sr. Romero, político, que vé por tierra las mas altas intituciones, si los disidentes suben al gobierno y empiezan á hacer reformas. El apetito de los pueblos se abre con las innovaciones liberales que en ellos se ponen en práctica. Añádesse tambien que la perspicuidad política del jefe de los húsares ha sido tambien reconocida por el Sr. Cánovas, el que se dispone á hablar de la izquierda dinástica en sentido contrario al en que hasta ahora ha venido hablando.

Suyo, S.

Madrid 24 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Los rumores que corren acerca del señor Ruiz Zorrilla, sino merecen ser creídos, merecen ser refutados. Hace tiempo un periódico vertió la especie de que los demócratas-progresistas estaban dispuestos á prescindir de la jefatura del antedicho republicano, sino venia inmediatamente á España á encauzar las distintas corrientes que siguen sus partidarios en la cuestion de conducta. El rumor ha crecido, ha tomado cuerpo, y hoy le discuten los que quisieran que ese gran carácter se retirara de la agrupacion que dirige. En realidad los que insisten en habiilla semejante, son los verdaderos enemigos de ese hombre público. Aquellos á quienes inspira cierto temor, porque despues de todo, una protesta tan enérgica y viril como la suya, inspira siempre recelos, desearían que viniera para achicarlo y empuñeñecerle en esa lucha diaria y mezquina que hay siempre en todos los partidos, aun en los de más levantados propósitos.

Se habla tambien de no sé que plan maquiavélico que disponen sus adversarios, si llegara á regresar á la nacion. Zorrilla no vendrá hasta que cambien las condiciones políticas del país. Quizá, y esto no está aun del todo decidido, venga á Madrid para el próximo invierno Salmeron, con el fin de ponerse al frente del partido, mientras los sucesos deciden si Zorrilla ha de quedarse ó no en el extranjero. Se dice tambien que el jefe de los demócratas-progresistas tornará á su país, cuando se forme el aun non nato partido de la izquierda presidido por el duque de la Torre. Bien pensadas las cosas, no cabe en Ruiz Zorrilla otra resolucio que la que viene realizando desde la restauracion. Las condiciones políticas del país están muy lejos de cambiar. ¿Qué iba á hacer en esta tierra, en

que la libertad de imprenta, la de reunion y todas las demás están á merced del mejor ó peor humor de un ministro?

Es gravísimo el rumor que ha corrido ayer respecto á la actitud de nuestro gobierno por lo que toca á la ocupacion militar por los ingleses del canal de Suez. Se ha susurrado que la Carmen ha recibido orden de proteger el paso de nuestros buques por aquel, aunque se opongán los ingleses. Si semejante noticia fuera cierta equivaldría á una declaración de guerra de España á Inglaterra. Seria tambien condenar á la destruccion á ese buque, porque los ingleses, metidos en un asunto, llegan como se ha visto ya en el bombardeo de Alejandria, hasta la barbarie. La prensa ministerial dice que el gobierno ha telegrafiado al comandante de la Carmen, que atempere su conducta á la actitud que desde el principio de las complicaciones egipcias observa España, teniendo en cuenta que su presencia allí tiene por objeto proteger á nuestros nacionales. La decision definitiva de este asunto se tomará en el Consejo de mañana. El ministro de Estado se encuentra animado de los mas belicosos impetus. Indudablemente la conducta de Inglaterra en Egipto no es inspirada por ningun móvil de honradez. Ha hollado diversas veces el derecho internacional y la ocupacion militar del Canal es una violacion mas de ese derecho. Pero, apesar de eso, no debemos volver á representar el papel de D. Quijote que antiguamente tantas veces representamos. Si Inglaterra se aprovecha de las rivalidades de las naciones continentales para realizar sus propósitos, no nos metamos á caballeros andantes de la Europa. Debe suponerse que para el caso de un conflicto con la Gran Bretaña, ya conocerá el marqués de la Vega de Armijo el sentir de las potencias y cuales estarian al lado de España.

La incógnita se ha desplegado al fin. El duque asistió al almuerzo que en San Juan de Luz se le tenia preparado y no brindó á los postres. ¡Cuánto castillo de naipes venido á tierra! ¡Cuántas esperanzas defraudadas! No se habló de política durante el almuerzo, pero, terminado, los concurrentes no pudieron menos de decir algo sobre ella. El corresponsal á que me refiero, dice que Navarro y Rodrigo expuso al duque era conveniente tratar con cierta tolerancia al Sr. Sagasta porque, arrepentido como está de los sucesos que acompañaron á la revolucion de Setiembre, nadie como el puede encauzar la política liberal. La contestacion del general Serrano fué bastante displicente. El no hará otra cosa que prestar su voto, como senador, al gobierno. Desea soluciones liberales y aun quisiera la formación de la izquierda, pero por su parte nada hará para que se logre este objeto. En todo caso el continuará alejado de la política hasta que esa izquierda, constituida ya, le llame. De ser auténticas semejantes declaraciones, no son muy favorables al gabinete. Ciertamente es que el duque de la Torre se mantiene en su actitud pasiva y expectante, pero ya ha demostrado que sus simpatías están al lado de la oposicion dinástica. Pronto se aclararán estas cosas, cuando haya más noticias.

Suyo S.

San Sebastian 23 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

A la fecha en que escribo esta carta, ya han pasado las fiestas, me-

por dicho, el pretexto de que esta ciudad se vale para verificar cinco corridas de toros que constituyen un verdadero Agosto para la Empresa, los revendedores y los dueños de fondas y coches; tal es la aglomeración de gente en esos días de la verdadera fiesta nacional que, pese á quien pese, está muy lejos de desaparecer de los anales del pueblo español, haciendo constar que cualquiera diría lo mismo que yo al contemplar el aspecto que el circo taurino presentaba en las corridas del 13, 14 y 15 del corriente. Nobleza, artes é industrias, política, alta banca, periodismo, todo allí estaba congregado, y quien más quien menos, batía palmasal contemplar un quite de Rafael ú otra cualquier suerte de Frascuelo.

¡Triste condicion humana! La corrida del 15 era el sarcástico funeral de una catástrofe. ¡Tres asientos vacíos habria en la plaza! de tres infelices que yacian en el fondo del potente Océano; allí encontraron el final de un alegre paseo en la balandra «Aguila.»

Pocos días despues, el mar servia de diversion á la gente forastera; teniamos regatas, corrida de patos, cuchaña y otros entretenimientos acuáticos; el muelle rebosaba de gente y mas de una vez estuvo alguno á punto de tomar un baño de impresion; pero nadie se marchaba; ya se ve, nos divertiamos y basta.

De noche tenia el ayuntamiento preparada la clásica iluminacion á la veneciana, que las nubes con una abundante lluvia se encargaron de suspender.

Entre tanto las compañías redoblaban sus esfuerzos por agrandar; en el Circo contratado Carceller, en el Principal, *Lucas y Sombras*, al mismo tiempo *Tio vivo*, tamboril y otra porcion de entretenimientos.

Pero todo pasa y las fiestas pasaron; solo nos queda una corrida; ahora á darnos los últimos baños.

Hasta otra, señor director, que será la última en la que tendré el sentimiento de despedirme de los apreciables lectores de *EL MOVIMIENTO*, que han tenido la paciencia de leer todas mis pobres correspondencias de este su afectísimo

Abejon.

### BOLETIN LOCAL.

El señor alcalde ha pasado un oficio á los tahoneros recordándoles los artículos de las ordenanzas municipales que se refieren á la expendición del pan.

Más conveniente y práctico que esto, seria aplicar el debido correctivo á los tahoneros de cuyos establecimientos procediesen panes de mala calidad y faltos de peso.

En más de una ocasion, y respondiendo á excitaciones de vecinos, nos hemos ocupado de la falta de peso observado en algunos panes, y no obstante, han sido desoidas nuestras quejas y defraudado el consumidor.

Lo mejor y verdaderamente plausible fuera que se giraran visitas de inspeccion á los establecimientos donde se expende dicho artículo, para hacer sentir el condigno y justo castigo á los que lo elaboran malo y lo venden merchado.

Si así se hace, no faltarán tampoco nuestros aplausos, que nos complacen cuando son merecidos.

En la segunda decena del corriente mes, se han registrado por este Juzgado municipal 4 nacimientos y 12 defunciones.

En el próximo Setiembre revistará el director general de Caballería las fuerzas del arma existentes en este distrito militar.

En la villa de Berdun y en los días 8, 9 y 10 del próximo Setiembre, tendrá lugar la feria de toda clase de ganados, quincalla y bisutería.

Así lo anuncia el alcalde de dicha villa en el *Boletín oficial* de ayer.

Hállanse vacantes las plazas de médico-cirujano de Salas-bajas y altas y la de Estopiñan, dotadas, la primera con 2750 pesetas, y con 35 cahices de trigo y unos 300 reales la segunda.

El *Boletín oficial* de ayer publica un cuadro de la Direccion general de Rentas estancadas con la tarifa de los precios de venta de las manufacturas de tabacos.

Está vacante la Secretaria del ayuntamiento de Tierz, cuya dotacion consiste en 250 pesetas, pagadas por trimestres de los fondos municipales.

Ha comenzado la vendimia en el Priorato. En Reus se vende el quintal catalan de uvas, 41'60 kilogramos, á siete pesetas.

De *El Eco de Calatayud*, del jueves:

«Ayer tarde descargaron sobre esta poblacion diferentes chaparrones que, si bien han contribuido á refrescar la temperatura angustiosa de los días últimos, no han mejorado la situacion triste que ofrecen nuestros viñedos, porque además de ser muy poco abundante en agua, se han limitado á la pequeña zona de la poblacion.

Hoy se presenta el cielo cubierto de nubes, que si se resolvieran en abundante agua, salvaria en gran parte el invierno calamitoso que se presenta para las clases jornaleras que se dedican á los trabajos agrícolas.»

Debemos recordar con tiempo á los alumnos de las universidades que del 15 al 30 de Setiembre estará abierta la matricula de los establecimientos de enseñanza.

El pago de los derechos de inscripcion, previa presentacion de la cédula personal, se verificará en papel de pagos al Estado á razon de 15 pesetas por cada asignatura que el interesado se matricule, tres sellos móviles de á 10 céntimos de peseta y 2,50 pesetas en metálico.

Los alumnos del notariado satisfarán en el mismo papel solo 16 pesetas en dos plazos, mas los tres sellos móviles, y los practicantes y matronas 5 al inscribirse, y los mismos tres sellos móviles por cada semestre.

Los alumnos que ingresen en primero, segundo ó tercer grupo de facultad se matricularán precisamente en las asignaturas que establece el real decreto de 13 de Agosto de 1880, justificando por las papeletas de examen tener aprobadas las que les preceden incluso las del año preparatorio; y los que hubieran ingresado antes de dicha fecha, sujetarán en un todo su inscripcion á las asigna-

turas que marca el plan de 6 de Julio de 1877, pues no se permite la simultaneidad de las que corresponden á dos distintos grupos.

En la carrera de facultativos de segunda clase solo se admitirá á los alumnos que la tuviesen comenzada con sujecion al real decreto de 7 de Noviembre de 1866.

Los que por cualquier motivo no se matricularan en el mes de Setiembre y lo hicieran en el de Octubre, abonarán dobles derechos y estarán sujetos para los exámenes á lo establecido en el art. 57 del real decreto del 13 de Agosto de 1880.

Las traslaciones de matricula de uno á otro establecimiento se concederán únicamente desde principios de curso hasta el 30 de Abril.

Las clases principiaron el día 2 de Octubre.

### RECORTES DE LA PRENSA.

En Mora (Portugal) ha sido preso por tropas del vecino reino el criminal español Francisco Leon Ramirez, secuestrador de los Sres. Borrell, y autor de la muerte de un guardia civil del arma de caballería, cometida en 1881.

Un vapor inglés, el «Invicta», ha hecho por primera vez la travesía de Donores á Calais en sesenta y cinco minutos.

Este buque, que mide cien metros de largo, contiene numerosos salones y 15 habitaciones particulares, todo alumbrado con luz eléctrica.

Está destinado á hacer el tercer servicio de hora fija, correspondiendo con el tren rapido de Paris de las 9 y 35 de la mañana.

El «Invicta» ha costado un millón seiscientos mil francos.

El *Standard* relata un curioso episodio del bombardeo de Alejandria. En uno de estos últimos días, un habitante de Alejandria cuya casa habia quedado muy estropeada por los balas inglesas, recibió un susto mayúsculo al hallar en medio de su salon una enorme bala explosiva, que habia sido lanzada por el acorazado *Inflexible*. No atreviéndose á tocarla, escribió al almirante sir Beauchamp Seymour, que remitió la carta al comandante del *Inflexible*.

Inmediatamente desembarcaron un contramaestre y seis marineros, que hallaron la bomba que no habia podido estallar, en el sitio indicado. Como el moverla demasiado ofrecia graves peligros, los marinos imaginaron valerse de un colchon de plumas en el cual fué colocada y envuelta la enorme bomba. De este modo pudo ser trasladada al buque y respirar el propietario de la casa.

Hace pocos días, á medianoche, Mr. Moler, al pasar por el puente de Austerlitz en Paris, sorprendió á una mujer que, ya subida en el parapeto, intentaba arrojar al Sena, lo cual no pudo afortunadamente realizar, gracias á la oportuna intervencion de Mr. Moler, quien llamó en su auxilio á una pareja que condujo á la comisaría á la mujer y á su salvador.

Cuando entraron en la habitacion, un grito de sorpresa se escapó del pecho de Mr. Moler al reconocer á su esposa en la mujer que acababa de salvar, á la que habia abandonado hacia quince años, dejándola con un niño, de cuatro, y sin recurso de ningun género; siendo lo más singular del caso, que Mr. Moler buscaba en vano desde hacia algun tiempo á su esposa para hacerla partícipe de las riquezas que habia logrado realizar en América, de donde habia regresado recientemente.

Excusado es decir que los cónyuges se reconocieron facilmente, pero al indagar la causa de la finesta resolucion de su esposa, supo Moler que no era otra, sino la muerte de su hijo ocurrida hacia poco tiempo.

Nunca hay dicha completa.

### ALCANCE.

Madrid 24.

De *El Liberal*:

«Vuelven algunos periódicos á ocu-

parse en fijar la época en que, á su entender, habrá de comenzar la segunda legislatura, coincidiendo casi todos en señalarla para fines de Octubre próximo.

Nosotros, fundados en informes de buen origen, seguimos creyendo que, si un acontecimiento extraordinario no impone al gobierno el deber de reunir las Cámaras antes del tiempo que tiene calculado, las Cortes no reanudarán sus tareas hasta mediados de Diciembre.

Así lo hemos dicho ya y así lo seguiremos diciendo mientras sepamos, como hoy sabemos, que aquella época es la que tienen fijada los señores Sagasta y Martínez Campos.»

«En algunos círculos se echó ayer á volar la palabra *crisis*, asegurándose que el señor Sagasta viene resuelto á plantearla dentro de corto plazo, porque ha contraído el solemne compromiso de dar entrada á los señores Navarro Rodrigo y Nuñez de Arce.

Sobre este punto tambien seguiremos creyendo lo que creiamos anteriormente.

A nuestro juicio, el gabinete, tal como está constituido se presentará en las Cámaras cuando estas reanuden sus sesiones.»

«En el ministerio de Ultramar no se recibió ayer noticia alguna referente á la terrible epidemia que aflige en estos momentos á los habitantes de Manila.

El ministro interino del ramo, señor Martínez Campos, ha dispuesto que se organice un servicio permanente en aquella secretaria para que sin pérdida de tiempo le sean comunicados todos los telegramas transmitidos por el señor Primo de Rivera.

En el Consejo de mañana se tratará de este asunto y segun creemos quedará autorizado el capitán general del archipiélago para emplear los recursos que considere necesarios á fin de combatir en lo posible el contagio de la epidemia.»

—El lunes se verificó en el teatro principal de Alicante un *meeting* en favor de la reconstruccion de la marina de guerra española.

—En el incendio ocurrido en el almacén de efectos estancados de Ayamonte, se quemó tabaco por valor de 8.000 duros, salvándose todos los efectos timbrados.

Otro incendio destruyó en Bollullos 2.400 encinas, lo mismo que los pastos, sin que hasta ahora hayan sido descubiertos los incendiarios.

—Varias familias de Gibraltar se proponen trasladar su residencia á Málaga y otros puntos, de resultas de haber dispuesto el gobierno inglés que sean conducidos á aquella plaza los enfermos y heridos del ejército expedicionario á Egipto. Así lo comunica un conocido comerciante de Gibraltar en carta que ha leído *El Reformista Andaluz* de Málaga, añadiendo que es probable que el vecindario calpensé acuda al gobierno en solicitud de que no se lleve á cabo esa medida. Despues vendrá el *Guardian* calificando de sueño lo que la prensa española ha hablado en este asunto.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Victor. CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## CAMISERIA BARCELONESA

DE

## JAIMÉ CLAVERIA.

### GRAN SURTIDO EN CORBATERIA.

### 16, COSO BAJO 16, HUESCA.

#### LA HOJALATERIA Y VIDRIERIA

DE LOS ITALIANOS

#### JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑÍA

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga.

No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca.

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

### PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33,  
MADRID.

10, VIDRIO 10,  
BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de

RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH. ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cruzadas, oblicuos y verticales.

Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficionados y de la más distinguida sociedad.

Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.



Trasiego de Vinos, Alcoholes,  
Aceites cervezas, etc.  
**RIEGO Y LETRINAS.**  
Solidez y Duracion

### BOMBAS J. MORET & BROQUET

FABRICA Y OFICINAS: 121, rue Oberkampf, PARIS  
Las mas apreciadas por la industria vinicola en Francia y en el extranjero.

Se garantiza su buen funcionamiento

5 MEDALLAS Exposicion Universal de 1878

Grande Medalla de Oro, 1879

Envio franco de Prospectos en Español



#### AVISO.

En la zapatería de Antonio Langlara, Ramiro el Monge número 12, antes Correría, se necesita un oficial que sepa su obligacion.

Se arrienda una espaciosa cuadra, con su pajar, cochera y corral. En la administracion de este periódico informarán.



TODOS LOS MODELOS

A  
PESETAS 2<sup>50</sup> SEMANAELS.

sin más anticipo.

10 por 100 de descuento  
al contado.

HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS

y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

MAQUINA LEGÍTIMA  
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25  
HUESCA

### LA PREVISION

SOCIEDAD ANONIMA  
DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:

5.000.000 DE PESETAS,

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formacion de dotes; redencion de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emision de pólizas sorteables y depósitos devengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Santos Acin en Huesca.

#### TONICO GENITALE.

Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.

Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.

Se arrienda una tienda con trastienda calle de Ramiro el Monge número 36.

### Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.

#### Arriendos.

Se hace de dos tiendas, bodega, almacén, lagar y cuadra con habitacion ó sin ella. Tambien se arriendan ó se darán á medias, varios campos y dos viñas, de huerta y secano. Calle de Lanuza, antes S. Martin, números 25 y 27, principal darán razon.

#### TRASLADO

El establecimiento de peluquería y barbería de José Lain que lo habia hecho provisionalmente á la calle del Coso bajo, patio de la antigua casa del señor Escuer, contiguo al café de Potoc, lo ha verificado definitivamente á la de Ramiro el Monge (antes Correría) número 33, esquina á la de los Cuatro Reyes, frente á la iglesia del Espiritu Santo.

Su dueño seguirá ofreciendo al público toda clase de trabajos pertenecientes á su arte, con igual economía, puntualidad y perfeccion como ya lo tiene acreditado.

RAMIRO EL MONGE, 33.